

«El primer esclavo que rompa un eslabón de su cadena, desencadenará á los oprimidos de todo el mundo.»

ESPARTACO

JUSTICIA

PERIÓDICO SEMANAL

«Todos los derechos son armónicos.— Amaos los unos á los otros: todos los hombres son hermanos.»

JESÚS

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR

RICARDO MERGAREJO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle del Salvador, 9, principal.—ELCHE

Redacción y Administración

CARMEN, 1

La verdad en su puesto

Mucho sentimos no disponer de lugar suficiente para copiar íntegra la pastoral del ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis, que bien merece la atención de todos, no sólo para admirar el derroche de ilustración que su autor demuestra, sí que también, por atacarse en ella una cuestión puramente doctrinal.

No entra en nuestro ánimo discutirla, pues de ello se han encargado los elementos socialistas en una hoja publicada el último domingo, pero sí hemos de pasar á comentarla ligeramente, por entender que tan ilustre señor ha tratado de confundir los principios democráticos, igualdad, libertad y fraternidad, con los corrompidos procedimientos de los elementos reaccionarios, que hasta el día vienen aplicándose adjetivos, desmentidos por sus prácticas ultramontanas.

En un elocuente párrafo engalanado con sentidas frases, confirma y aprueba la conducta del proletariado, uniéndose en apañada masa, para alcanzar libertades que los hombres han sabido mentirles, para conseguir con su apoyo, popularidad y poder.

Ahora bien; lo que el ilustre prelado se ha dejado en el tintero, sin ponerlo á la consideración de sus feligreses, ha sido la aclaración de quiénes sean los predicadores de esas mentidas libertades, contra cuya omisión hemos de protestar, haciendo la distinción que al caso corresponde.

El clero, acaparador de los poderes públicos en un principio y cuya influencia oligárquica, pesaba directamente en los destinos de la nación, opúsose abiertamente á todo lo que simbolizase libertad, procurando apagar los primeros chispazos en los Comuneros de Castilla, Riego, Quiroga y otros muchos. Después, cuando se imponía la necesidad de ceder ante el férreo empuje del progreso, buscáronse Monarquías, bajo banderas cuyos colores halagaban al pueblo, pero Monarquía, siempre selladas con el timbre vaticanista, y que como consecuencia, solo podían dar por fruto la amalgama de un santo nombre de liber-

tad, con prácticas coaccionarias y absolutistas.

Si alguna vez, de la restauración á nuestros días, se ha atrevido á levantarse la voz de algún patriótico democrata, se ha procurado ahogar ora con el aislamiento, ya con el soborno, ó bien restringiendo y atropellando los derechos de asociación, la libertad de imprenta y de culto.

¿Dónde están pues, los hombres que engañando á la verdadera democracia, que es el pueblo, supieron hacer mercado de su política, para escalar poder y nombre, como dice su Ilustrísima? Esos hombres han vivido bajo el amplio y elástico manto de una política puramente clerical, bajo el corrompido sistema de la reacción, aunque se hayan titulado *conservadores, liberal-conservador ó liberal*.

Todos estos adjetivos, ha sido la moneda de cuño falso, dada al mendigo para descartarnos de su impertinencia, pero qué, cuando va á cambiarla para atender sus necesidades, de nada le sirve, carece de valor legal.

¿A quién culpáis de hechos que solo pueden imputarse al tiránico desarrollo de política ultramontana? ¿Acaso se ha dejado algún hueco que pueda ocuparlo el proletariado, para velar por sus verdaderas libertades? No, pues si alguna libertad se ha concedido, ha sido la de violar y pisotear los derechos de la democracia. ¿De qué sirve el jurado, el sufragio, y otras reformas introducidas á título de libertad? Únicamente, para aumentar las armas políticas, que en contra nuestra esgrime el feudalismo moderno.

¿Habéis visto alguna vez á Maurra, por ejemplo, con unas Cortes liberales ó republicanas? No. ¿Y esto, quiere decir, que allí estaba representada la unidad del pueblo? Tampoco. El pueblo español es democrata en sus tendencias, y no es posible que dejándole en libertad, llenase las Cortes de elementos retrógrados y jesuíticos.

Hay que reconocer pues, que las mentidas libertades á que se refiere el ilustre prelado, no han nacido de los únicos hombres que pudieron darlas, de los hombres de buena voluntad y rectos juicios, á éstos solo se les ha dado lugar para predicarla y sacrificarse por

ella, pero el elemento gobernante, el que enarbolando en una mano la bandera roja y en la otra el solideo, han usado de la palabra libertad como escudo á su rastrero fin político; ese es el verdadero responsable de engañosas ofertas que jamás el pueblo habrá de perdonarle.

Aplaudimos las apreciaciones del presbítero, que considera justo el movimiento obrero, agrupándose contra su enemigo común, Monarquía y clero, pero no podemos por menos que condenar la especie lanzada por dicho señor, para sembrar la lucha entre los amantes de la libertad.

JESÚS

Han pasado veinte siglos desde la venida de Cristo á la tierra, y apesar de que son muchos los millones de seres que se titulan cristianos, cuán lejos se está aún de practicar sus doctrinas!

¡Cristianos! ¿puede darse calificativo más irrisorio al modo de proceder de la inmensa mayoría de los hombres?

¡Cristianos! y aun no se practican ni comprenden ninguna de las máximas de Cristo!

¡Cristianos! y aun existen esas hecatombes llamadas guerras, y para mayor sarcasmo se realizan en el nombre de Jesús.

¡Cristianos! y aún se levanta el patíbulo.

¡Cristianos! y aún hay seres que se mueren de hambre.

¡Cristianos! y aún se elevan suntuosos templos en donde se rinde adoración á imágenes cargadas de riquezas con las cuales podrían enjugarse ríos de lágrimas.

¡Cristianos! y no se recuerda que Cristo dijo que cuando quisieramos orar no hiciéramos como los escribas y fariseos que oraban en público para que todos los vieran, aconsejándonos que nosotros nos retiráramos á nuestras cámaras y allí á solas adoráramos á Dios en espíritu y verdad.

¡Cristianos! y en vez de amar á nuestro prójimo lo arrojamos contra una esquina.

¡Cristianos! y renegamos del espíritu de sus enseñanzas y hace-

mos de la religión un comercio y una ostentación.

¡Cristianos! ¡Cristianos! no cabe mayor sarcasmo ni más ironía que darse este nombre.

No, no ha llegado aun el reinado de Jesús en la tierra.

No, no se han comprendido y menos practicado, las sublimes enseñanzas del mártir del Gólgota.

Aun ha de venir la religión cristiana, pues, todas las que bajo la bandera del cristianismo se cobijan no pueden en justicia llamarse cristianas, darse este nombre es adular las enseñanzas del Cristo, es llenarlas de cieno, es un delito de lesa humanidad ya que se oculta á ésta los medios verdaderos de llegar á su bienestar.

Oíd lo que dijo Jesús:

«Trabajad para mis pobres, vestidos, enseñados, curados y no temáis trabajar en vano, que aunque ellos no puedan pagaros es un crédito que iréis aumentando y que cobraréis con exceso.»

Es como si un hombre rico y honrado de la tierra, os hiciera trabajar y no os pagara hasta un tiempo prefijado que si vuestro trabajo fuera mucho, en su tiempo cobrarais una cantidad extraordinaria, pero como el rico que os ha de pagar no es de la tierra y sus riquezas no son perecederas, si trabajáis mucho para mis pobres, el día que cobraréis será de riqueza de luz y de gozo que ostentaréis eternamente.

Cuando los que nos tit damos cristianos hagamos esto, entonces este calificativo no será motivo de escándalo como lo es hoy para el que en ello medite.

Pasarán las humanidades, desaparecerán los mundos en que ellas habitan, desaparecerán religiones y más religiones, lo que no pasará nunca, lo que siempre persistirá resonando en todo lo infinito serán las palabras de Jesús:

Ama á Dios sobre todas las cosas y al prójimo como á ti mismo.

Todas las formas de la religión que no tiendan á que se practiquen estas palabras, las más santas que han resonado en la tierra, desaparecerán para dar lugar á otras más perfectas.

Cristianos sin distinción de matices, si queremos ser dignos de este nombre, si no queremos que

Jesús nos diga al llegar á la otra vida:

No todo el que me dice: Señor! Señor! entrará en el reino de los cielos: sino el que hace la voluntad de mi padre que está en los cielos, ese entrará en el reino de los cielos, hagamos un supremo esfuerzo para volver al Cristianismo todos los hombres y entonces el reinado de Jesús en la tierra, será una verdad.

J. ESTEVA MORATA

Por la copia:
JAIME CASTELLÓ

NOCHE-BUENA

Hay gentes para quienes el tiempo no pasa, ó pasa en balde. Y no en el sentido—como muy bien objetiva un amigo mío muy querido—de que mantengan ideas nuevas, frescas y lozanas, sino en el de que, el tiempo transcurre, sí, pero sus prácticas vetustas, arcaicas y desastrosas, no varían. Tal ocurre á los que festejan el día de Nochebuena con la consabida calabaza y el vino.

Ha venido un otro año, y nuevamente el pueblo irreflexivo, inconsciente y bullanguero, ha atronado el espacio con sus cantos estentóreos y ha sembrado las calles de las grandes manchas avinadas que dejan en pos de sí los que con exceso de alcohol en el estómago y con los humos del vino en la cabeza, han dado justo remate á su empresa esparciendo vomitonas por las aceras y caminando por la vía pública dispuestos á romperse la crisma con el primer transeunte que hallaren á su paso.

Da pena verlo.

Y no es que seamos enemigos de los pasatiempos útiles y agradables. Nos gusta ver al pueblo cantando en grandes coros, regocijado, alegre, satisfecho; pero cuando esos cantos se repiten solo porque los iniciaron nuestros antepasados, sin ningún gusto artístico, ni belleza en la frase, ni galanura en la música, como ocurre con los tan celebrados villancicos, entonces lo deploramos.

Pueblo que en esas cosas se entretiene y que á tales prácticas dedica sus ocios, es pueblo que no vive la vida moderna del progreso.

Hombres que se embriagan y mujeres que se hacen acompañar á la iglesia por individuos muchos de los cuales llevan debajo del brazo el indispensable barrilillo, nos producen un efecto desastroso. Embriaguez y misa del gallo, tal para cual.

Desconozco á punto fijo la ventaja que pueda reportar á los mismos hombres del catolicismo esas costumbres bacanales; pero puedo decir que por mi parte las desterraría.

Ya que esto no sea hoy posible de un golpe, se haría un gran bien si todos los hombres de buena voluntad contribuyeran á atajarlas.

De este modo, en la próxima Noche-buena, habría menos individuos que acudiesen á la misa del animal gallo, menos gente que se emborrachase y más hombres que pensarán.

J. VIVES

SECCIÓN LIBRE

¿Por qué será?

A mi siempre idolatrado hermano
Rodrigo

¿Por qué será calumniado ese cariño constante que siendo puro y sin mancha la lengua humana lo tacha, como pasión de un amante?

¿Por qué será que mil veces las miradas se confunden, los corazones reventan y á los labios temblorosos acuden frases inciertas?

¿Por qué será que soñando veo una figura hechicera que me da fuerza y valor para seguir con firmeza la carrera del amor?

¿Por qué la envidia es capaz de ultrajar y malherir y calumniar esa sombra que entre sueños viene á mí?

Mas no importa que eso pase, pues el emblema mejor se lleva escrito en la frente: La honradez y el pundonor.

S. C. DE L.

Madrid y Diciembre 904.

SONETO

A mi muy querido amigo Antonio Antón

En la corriente limpia y serena del arroyo que corre en la espesura, vive un grupo de ovdinas que murmuran y de rumores mágicos le llena. A su armoniosa voz la grilla amena de extrañas melodías se satura que interrumpe con acentos de ternura el silencio apacible de la escena, y en tanto que radiantes de alegría á sus juegos entreganse las hadas entre las liras del arroyo manso les sirve de lucida compañía un grupo de libélulas pintadas que vuelan sobre el agua sin descanso.

Rodrigo López

Madrid y Diciembre 904.

RÁPIDA

Un año más

Hoy empieza el año 1905, fecha que conmemora el nacimiento de Jesús. ¿Cuántos años habían transcurrido desde la creación del mundo hasta el comienzo de la era cristiana? Sólo la iglesia católica en cuyos libros sagrados consta la creación del mundo, pudiera proporcionarnos estos datos, pero la fatalidad, poniéndose por medio, ha hecho que nos quedemos con ganas de saberlo; esos datos naufragaron con el diluvio.??? Sobrevivieron Noé y sus tres familias, quienes enseñaron á sus menores el principio de su origen, no pudiendo dar la fecha.

Mas la ciencia geológica ha venido á suplir en parte los defectos genésicos, pero solo respecto á nuestro planeta y sin exactitud, ¿y el resto de la creación dónde y cuándo empieza? Nosotros opinamos

que siendo la naturaleza como el tiempo, *eternos*, no hay ciencia que nos explique su principio, su duración y su término.

Lo único que la humanidad puede hacer es relacionar sus hechos con las manifestaciones intermitentes de la madre naturaleza.

Así como la luz es el fantasma cuyo nido se persigue por las ciencias físicas, el tiempo es el éter de la humanidad que ocupando los espacios interatómicos é intermoleculares de nuestra existencia solo siembra respecto á su principio y su fin la duda, esparcida en forma hipotética.

¿Quién ha podido hacer de la duración del tiempo el punto matemático? ¿Quién ha podido medir su velocidad, conocer su origen, desarrollar su volumen? Nadie.

Sólo la imaginación del hombre, egoísta por conocerlo todo ha podido dar definiciones más ó menos gratuitas á su conocimientos, pero definiciones que no desalojan el vacío creado en torno de la verdad.

Conocemos, pues, que han transcurrido 1905 años desde que vino el redentor del mundo, porque la tierra ha dado 1905 vueltas alrededor del sol; ¿sabrán esto dentro de 500 siglos? Tal vez no. Cualquiera metamorfosis de nuestro planeta borrará las huellas de lo pasado y ante la imposibilidad de medir el tiempo... ¡quién sabe lo que los hombres podrán inventar!

X.

OVILLEJO

¿Quién hace perder el tino?

El vino.

¿Quién sigue al poder de Baco?

El tabaco.

¿Quién causa mayor placer?

La mujer.

Ya que la vida ha de ser todo un conjunto de vicios, serán mis goces propicios *vino, tabaco y mujer.*

Razonemos un poco

Lo confieso, senti asco al leer el artículo «Aritmética Socialista», pues lo creí obra de la lacayuna prensa burguesa, pero cuando vi que era emanación de «Tierra y Libertad» sentí (por un momento nada más) repulsión y odio. No eran los déspotas, los dictadores los que escarnecían y vituperaban al proletariado, si no los evangelistas de un programa de amor y paz.

Hubiese preferido no leerlo, pues es lastimoso ver como dos elementos que aspiran al mismo fin (aunque por distintos procedimientos) se debilitan en luchas domésticas, que, fortaleciendo al enemigo común, hace de nuestras impías prácticas la poderosa arma de nuestro desprestigio social.

Si cuando lucharon en Waterloo los pueblos coaligados contra el

mónstruo militarista, hubiesen dis traído sus energías contra ellos mismos, el fantasma de Europa hubiese seguido siendo la pesadilla de las naciones; pero lucharon juntos y vencieron, sin que el alemán ni el inglés, por ejemplo, renunciase á su respectiva nacionalidad. ¿Y no se puede, sin abdicar de las ideas, luchar para derrotar á esa infame *burguesía* cuyo influjo satánico á todos alcanza? ¿Y creéis preferible emplear vuestra pluma, distraer vuestros talentos y gastar vuestra vida contra los verdaderos compañeros de infortunio? ¿No veis, insensatos, que desatendéis desastrosamente una causa más noble, un deber más sagrado, causa y deber de los *ideales* que debe estar por cima de los apasionados personalismos, del exajerado amor propio?

La enconación personal, tras de ser la negación de sanas doctrinas, viene á robustecer la única causa que debemos perseguir, la expoliación de nuestros semejantes.

Las grandes ideas emplean la lógica para razonar; la injuria, el insulto y la calumnia son para los espíritus rastreros, y vosotros debéis ser nobles.

¿Queréis regenerar la humanidad inconsciente? Pues no olvidéis que ésta habrá de decir con Homero: *si vis me flere dolendum est primum ipsi tibi*, si quieres que yo lllore has de llorar tú primero.

Un democrata

FANATISMO

Hay quien fustiga al imperio Ruso, porque después de ofrecer al pueblo reformas democráticas que pusieran al país en más armónico contacto con los poderes, hoy viene retractándose ante la amenaza del *Santo Sínodo*; pues bien, yo no encuentro tan descabellado el procedimiento, sobre todo cuando comparo nuestra situación con la de Rusia, y sobre todo veo más noble el proceder del Zar que el de nuestros políticos, mirados constitucionalmente.

El imperio recoge velas y declara ante el pueblo su impotencia para acometer reformas; en cambio nuestros hombres de orden, siendo los fariseos de la verdad, nos enseñan el camino de las reformas, mejoras y libertades, para después restringirlas y sotearlas, cuando cualquier sotana encuentra en ello el bálsamo á su decaído oficio.

Los pueblos fanáticos siempre son malos.

DE NUESTRO PUEBLO

Agua, señor Alcalde

Es de lamentar el escaso caudal que de este líquido traen las fuentes públicas, pues aunque durante el verano es (no del todo) disculpable, no hay razón alguna que lo autorice en esta época, donde tanta agua brota de todos los veneros.

Si esto obedece al mal estado de

la tubería de conducción, no acertamos á comprender cómo la autoridad no pone los medios para evitarlo, máxime habiendo un capítulo en los presupuestos destinado á este fin.

Si no estuviéramos persuadidos de que el señor Galán, no es capaz de hacer cosas malas, creeríamos que estaba en combinación con la empresa del agua de la Alcoraya para que ésta obtuviese mayores rendimientos.

Para lo que sirven las fiestas

Cualquiera creará que ciertos elementos de la sociedad desean que lleguen estos días para dar descanso al cuerpo y expansión al alma; pero por desgracia no es así, pues todo se convierte en un derroche de borracheras que hacen repugnante la idea que puede formarse de algunos individuos.

Por eso los beodos no solo son adoradores del santoral, sino que lo aumentarían para tener más días en que rendir culto al dios... Baco.

Todo es religión.

Insurrectos

El día de Noche-buena, y por desobedecer un joven gitano á un guarda de orden que le reprimió por hallarse sobre la vía cuando iba á pasar el nuevo tren, se produjo un gran desorden y que muy fácilmente hubiera podido terminar en acto sangriento.

Dicho joven, que era conducido á la prevención por desobediente, empezó á gritar acudiendo sus demás compañeros de oficio, que trabaron una lucha con los municipales, sacando á relucir algunas armas. A no haber sido por la pronta intervención de la Guardia civil que los desarmó, conduciéndolos á la cárcel quizá se tendría que lamentar alguna desgracia.

Clemencia é instrucción con los de abajo.

Estreno

«Quintín el Obrero» es la obra puesta en escena el jueves último, producción de la pluma de nuestro querido amigo D. José Campillo.

Como primera faena del *demócrata militar* nada dejó de desear el referido drama, que seguramente será principio de la faena literaria que se proponía acometer.

Desearíamos un feliz éxito en sus trabajos, á cuyo triunfo han de concurrir seguramente sus muchos conocimientos y constante actividad.

Un cambio

Nos hemos apercibido del cambio efectuado en el empleo de la voz pública; pues hemos visto encargado de este servicio á un individuo que destinó el Sr. Selva no sabemos por qué; en cambio se ha dejado cesante (sin conocer la causa) á Alfonso Cañizares, del que únicamente se puede decir que con su conducta honraba el cargo que desempeñaba.

¿Sabría á qué ha obedecido este cambio algún allegado al patriarca de la situación?

Terminemos

Si se juega ó no á los prohibidos en los cafés, algunos círculos y Ca-

sino, eso no nos importa; ya se cuidarán las autoridades de prohibir ó permitirlos, según caigan las pesas; de lo único que nos podemos ocupar, porque eso es público, es de los juegos que en las cuatro esquinas y otras calles se tenían para ganarse la vida honradamente.

En varias ocasiones hemos tocado este punto y no hemos obtenido un satisfactorio resultado; sin duda el alcalde no nos oye ó estamos fuera de la razón. Desearíamos saberlo para no insistir.

Bajo el mando de Don Tomás Alonso tentamos el consuelo de que no se jugaba; pero los conservadores quieren conceder libertades y Jorge las tiene.

Todo es progresar.

Documentos fehacientes

Senado.—Particular

Madrid 20 Diciembre 1904

Sr. D. Juan Martín-Cortés.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: he recibido su atenta carta del 18 en que se sirve participarme que ese Circulo Democrático me ha hecho el honor de nombrarme, en unión de otros señores, Presidente honorario del mismo.

Mil y mil gracias por esta honra que me han conferido y con este motivo tengo el gusto de ofrecerme de ustedes como su muy atento y S. S. q. l. b. l. m., E. Montero Rios.

Sr. D. Juan Martín-Cortés.

Mi estimado amigo y correligionario: he recibido su cariñoso carta nombrándome Presidente honorario de ese Circulo Demócrata, y no solo acepto gustoso tal distinción, sino que me considero muy honrado con ella.

Salude cariñosamente á esos buenos amigos, y no duden ustedes que para combatir por las ideas democráticas, y para trabajar en pró de esa provincia, cuentan ustedes siempre con el concurso y el afecto de su invariable amigo y correligionario, J. Canalejas.

27-12-4.

El diputado provincial por Alcoy-Vilena.—Particular

Alicante 21 Diciembre 1904

Sr. D. Juan Martín-Cortés.

Mi distinguido amigo: he recibido la carta en la que me participa usted el acuerdo tomado por la Junta general de ese Circulo Democrático nombrando Presidentes honorarios á D. Eugenio Montero Rios, D. José Canalejas y á mí.

Seguramente no han tenido ustedes en cuenta la enorme desproporción que existe entre aquellas eminencias y yo, y solo guiados por la buena amistad y bondades que me dispensan colocan mi humilde personalidad al lado de las primeras figuras del partido.

Excuso manifestar á usted que acepto gustoso cargo que tanto me honra, y le suplico haga presente mi agradecimiento á todos los buenos amigos que me conceden tan inmerecida distinción, reiterándome de usted con este motivo afectísimo y atento buen amigo q. b. s. m., José Atienza.

TEATRO

Señores: Mi antecesor Clarinete ha muerto. ¿Eh? ¿Se asombran ustedes? Pues sí, señores míos; ha muerto, y me escribe desde... desde donde está, enviándome unos papeles para hacer las revistas de teatro; única herencia que le corresponde á este su humilde sucesor.

Como esta revista consta de dos funciones, omito preámbulos y entro de lleno en materia.

Así pues, tengo el honor de presentarme á ustedes y dar principio con las funciones de mi cargo.

Hago mi debut en el drama en tres actos de Guimerá, titulado «Tierra baja» y me felicito, por haber sido una de las obras que mejor interpretación ha tenido en esta temporada.

El papel de Marta estuvo á cargo de la señora Aracil, la que le dió extraordinario relieve.

Tuvo momentos de inspiración que la hacen acreedora á los más calurosos elogios.

En toda la obra personificó magistralmente el tipo creado por el autor, prestándole insuperable sabor de vida; y en las escenas culminantes, en las situaciones dramáticas que se suceden en el segundo y tercero acto, tuvo acentos y aptitudes de actriz genial, que siente y sabe transmitir al público la emoción de que está poseída.

Al final del segundo acto, en la situación más dramática de la obra, quiso hacer la escena tan real, que fué atacada de un síncope. (Por fortuna de poca duración.)

La señorita Pérez interpretó el papel de Nurí, demostrando una vez más que tiene excelentes condiciones para el teatro.

El Sr. Javaloyes fué el protagonista de la obra.

La naturalidad que supo imprimir al personaje, valióle los más calurosos aplausos. En los momentos dramáticos de la obra, su acento brusco y vehemente conmovió al auditorio tanto como su actitud y gesto de verdadero artista.

Supo sostenerse en este término tan difícil sin rebalar, y por esto su labor fué unánime y entusiastamente elogiada.

En la obra hizo difíciles transiciones y el final fué brillantísimo.

El Sr. Román se encargó del papel de Sebastián.

No cabe la menor duda que en esta clase de papeles está en su apogeo, y que es un verdadero artista. Supo darle el tinte antipático hasta el extremo de gritar al público: «Mátalo, mátalo.»

Tiene notables condiciones para la escena como lo ha demostrado en muchas ocasiones y particularmente en ésta.

El Sr. Blasco hizo un segundo papel, dándole personalidad y carácter propio.

Aunque el papel era de poco lucimiento, supo hacerse notar por el arte con que lo hizo.

El Sr. Blasco Llebrés representó con entereza el papel de *Morracho*.

Todos los demás personajes que trabajaron en la obra, contribuyeron al irreprochable conjunto que ofreció la interpretación.

Después del hermoso drama que causó nuestro embeleso, presentaron en escena el juguete «Hay entresuelo»; donde el gracioso Fluxá, flor y nata de los buenos, nos hizo pasar un rato de delicia y de contento. (Pero, ¿dígame Fluxá? en Madrid... Pilatos... ¡Cuerno!)

Después el señor Román que á título de soltero metió un lío en el juguete por mor de haber entresuelo, representó su papel con mucha sal y salero. El señor Blasco ¡me río! ¿qué hay que poner, sino bueno? Despertó la hilaridad del auditorio en completo, interpretando el papel con maestría y acierto. La señora y señorita en justicia, bien cumplieron; y salimos del teatro llevando grato recuerdo.

Función del lunes

El Terremoto de la Martinica. La interpretación de esta obra fué, en conjunto, satisfactoria: logrando muchos aplausos.

De la Sra. Aracil huega todo comentario. Con decir que estuvo á una altura de la función anterior, es suficiente. Lo más digno de entusiasta aplauso, fué el reconocimiento de su hija en el cuarto acto.

A la Srta. Pérez es justo tributarle análogos elogios por haber interpretado con singular acierto el personaje de Jenny.

Lo que si no concibo es cómo en el segundo acto desaparece de escena á escribir una carta y vuelve en menos de un minuto con la carta escrita.

El Sr. Javaloyes, en el papel de Mr. Montalban, se ha mostrado el actor excelente y naturalísimo que sin buscar efectos fuera de la realidad sabe hacerse aplaudir.

En el ataque asmático supo darle toda la fuerza de la realidad, alcanzando un entusiasta aplauso.

El notable actor Sr. Fluxá hizo el Daniel, siendo premiado su trabajo con calurosos aplausos, mostrando en este papel las facultades que posee el mencionado actor.

El Sr. Román representó el *traidor*, uniendo á la declamación cierta sonrisa que guardaba en sí el odio más reconcentrado.

El hablar despacio y acentuando las paabras (que algunos conceptuaban de no saberse el papel), era propio del personaje que representaba.

El Sr. Blasco interpretó el *Gercaud* con refinada maestría, demostrando sus buenas facultades y que sabe hacer uso de ellas.

Bien los señores Soler y Mas. Salvo algunos pequeños detalles, la obra fué, como digo al principio, satisfactoria.

Hay que evitar salidas adelantadas y caídas de telón... adelantadas.

Y si es posible, evitar también la salida de algún *minimo*, como el que tuvo el gusto de presentarse en el cuarto acto.

Saluda á ustedes y hasta la otra.

EL SUCESOR

Imprenta de Antonio Reus Alicante:

NOTAS ÚTILES

SERVICIO DE TRENES

PARA ALICANTE

Salida de esta Estación á las 9 horas y 23 minutos y á las 19 h. y 23 minutos.

PARA MURCIA

Salida á las 7 y 45 y á las 17 y 30.

CARRUAJES

Entre Elche y Santapola

Salida para Santapola á las 9 h.— Llegada á las 17.
Administración: calle de Cánovas del Castillo, número 2.

Entre Elche y Alicante

Salida á las 7.— Llegada á las 17 1/2
Punto de partida: Cuatro esquinas.

Entre Elche y Crevillente

Salida: á las 8 y á las 14.— Llegada: á las 12 y 30 y 19 y 30.
Administración: calle Mayor del Llano.

Entre Elche, Aspe y Novelda

Salida: á las 9 y 25 y á las 19 y 25.
— Llegada: á las 7 y 20 y á las 17 y 30.
Punto de parada: Estacion del Ferrocarril.
El coche-correo para estos puntos sa e á las 16 y llega á las 11.

CORREOS

Se recoge la correspondencia de los buzones á las 10 y 30 y á las 16. Para el correo de Novelda se recoge en la Central á las 14 h y 55 m.

Certificados

Para Madrid: desde las 9 á las 12 y 30.
Para Murcia: desde las 14 á las 16 y 30.

Para Al cante: desde las 14 á las 18.

Valores declarados

Para Madrid: desde las 9 á las 12.
Para Murcia: desde las 14 á las 16 y 30
Para Alicante: desde las 14 á las 18

TELÉGRAFOS

Oficina de 9 á 12 y de 14 á 19 los días laborables.
Los domingos de 9 á 12 solamente

ANUNCIOS

CENTRO GENERAL DE QUINTAS

Manuel Castanera Esteban

PROPIETARIO, CAPITALISTA Y RENTISTA

21 reemplazos de contratación de la suerte del soldado.— La casa que más redenciones y sustituciones ha hecho en toda España y la que más garantías posee, tanto en fincas como en metálico, á responder de su exacto cumplimiento.

Verifica toda clase de contratación—redención del servicio de las armas, antes de verificarse los sorteos, de los mozos correspondientes á las Regiones militares 2.ª, 3.ª, 4.ª, 5.ª y 6.ª, ó sea á todos aquellos quintos alistados para el próximo reemplazo del año 1905 de las provincias de Alicante, Almería, Avila, Barcelona, Bilbao, Burgos, Castellón de la Plana, Ciudad Real, Gerona, Granada, Guadalupe, Huesca, Leon, Lerida, Logroño, Málaga, Murcia, Navarra, Salamanca, Santander, San Sebastián, Segovia, Sevilla, Soria, Tarragona, Teruel, Valencia, Valladolid, Vitoria, Zamora y Zaragoza.

CLASES DE REDENCION

1.ª Por 800 pesetas verifica antes del sorteo el seguro llamado á todo evento, PRIMA FIJA, esto es, sin riesgo alguno, quedando el contratado libre del servicio de las armas, por medio de la redención á metálico por las Cajas del Estado; sin que tenga el contratado que hacer ningún otro nuevo desembolso por concepto alguno.

2.ª Verifica también el seguro á pagar en dos plazos, ó sea en 840 pesetas; 540 que entregará el interesado al hacer el contrato y las 300 restantes las pagará el día 30 de Agosto del año 1905.

Todos los interesados de las 34 provincias antes citadas conocen muy bien las grandes garantías de este Centro general, y prueba de ello es las 2.758 operaciones de redención—sustitución que se verificaron á los interesados en el último reemplazo de 1904, todas ellas á prima fija.

Oficinas: Calle Bradilla, número 34 (Zorrero) ZARAGOZA

Dirección telegráfica y telefónica: CASTANERA-ZARAGOZA.

Depósitos y cuentas corrientes en los Bancos de España y Crédito; en Zaragoza; y en Pamplona, en el Crédito Navarro y Banco de España.

Representante en Elche, Don Manuel Mateo Quirant

Oficinas: San Jorge, 22

ACCIDENTES HISPANIA
del Trabajo

Compañía General de Seguros.

Capital: 5 millones de pesetas

Domicilio social: Cortes, 651, BARCELONA

Seguros colectivos (Ley de 30 de Enero de 1900), seguro individual contra accidentes de toda naturaleza, comprendiendo, además de los que puedan ocurrir durante el ejercicio de la profesión, los de viaje por toda Europa.

Se admiten proposiciones de Seguros en esta Agencia

Adolfo Fenoll Leyza, Puente Ortices, 18, principal.—ELCHE.

DISPONIBLE

Traslado

Por derribo de la casa que ocupa la CACHARRERÍA de Tomás Bernad, en la plaza de la Fruta, se traslada provisionalmente dicho establecimiento á un local que ha construido en la Lonja de la casa Ayuntamiento su propietario, el cual lo advierte á su numerosa clientela, ofreciéndole al propio tiempo un variado surtido de géneros de todas clases.

No equivocarse: bajo la Lonja, CACHARRERÍA de Bernad.

**Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza de «Santa María»
y Academia Musical EL PROGRESO**
DIRECTOR, D. VICENTE GUIRAU LATORRE

HONORARIOS

Instrucción primaria, 3 pesetas. Permanencia, 2.
Segunda enseñanza, 20. Permanencia, 5.—Comercio, 20. Permanencia, 5.
Música: Solfeo, 2,50 pesetas.—Cualquier instrumento de banda ó orquesta. 5.
Guitarra, Laud, Bandurria ó Mandolina, 5.

Se admiten alumnos internos, medio internatos, permanentes y externos, facilitando el Director reglamentos al que los solicite

Calle del Obispo Rocamora, 1.—ELCHE

JUSTICIA Periódico semanal

Desde primero de año se admiten suscripciones para la localidad al precio de 0 75 pesetas el trimestre. El pago será adelantado. Salvador, 9, Elche

LUZ ACETILENO

Gran depósito de carburo de calcio y mecheros de todos tamaños. Lámparas colgantes y quinqués de mesa, elegantes y baratos. Todo cuanto tenga relación con el alumbrado por acetileno, lo encontrareis en casa de

FRANCISCO ANTÓN POMARES

Lampistería y depósito de cristales planos

Instalaciones completas para gas acetileno

Este acreditado establecimiento tiene también un gran surtido en artículos de paquetería, bisutería y drogas, á precios sumamente reducidos y garantiza la buena calidad de sus artículos todos.

No equivocarse: Lampistería de Francisco Antón Pomares.

Calle del Salvador, número 20.—Elche.

Colegio de primera enseñanza

Teatro, 1, ELCHE

Cuadro de asignaturas: Agricultura, Industria y Comercio. Aritmética, Física, Química e Historia natura; Geografía, Geometría y Dibujo lineal; Historia, Higiene, Lengua Castellana; Religión e Historia Sagrada, Urbanidad, Lectura, Escritura y Caligrafía. Horas de clase, de 9 á 12 y de 14 á 17.

Honorarios: 2,50 pesetas mensuales.

Clases nocturnas para adultos. Honorarios módicos.

Alejandro P. Moya, Maestro.

Casa del pueblo de Elche

Cooperativa de Consumo

En este acreditado establecimiento, único en Elche donde se vende el pan pesado, se acaba de recibir un gran surtido de harinas, arroces, embutidos, salazones, legumbres, licores, etc., etc., etc.

Calle Puerta Chica de Salvador, esquina á la de San Joaquin, Elche.

JUSTICIA

Periódico semanal.—ELCHE

Provincia de

Sr. D.